CWICZENIE nr 5

ELEMENTY STATYSTYKI OPISOWEJ. ANALIZA PRZEKROJOWA.

Zadanie 1. Wyznaczanie i interpretacja statystyk opisowych

1.1. Nalezy w programie Statistica otworzy¢ plik Zawaly.sta. Do analizy danych, ktére majg

charakter liczbowy zostang wykorzystane statystyki opisowe.

1.2. Korzystajac z pliku wyselekcjonowac do badan tylko te osoby, ktére miaty zawat.

1.3. Za pomoca polecen Statystyka > Statystyki podstawowe > Statystki opisowe wyznaczamy
$rednig (x), wartos¢ srodkowg (mediane — Me), odchylenie standardowe (s), minimum i
maksimum, kwartyl dolny i kwartyl gérny (Q: i Qs). W oknie wyboru zmiennej nalezy wskazac
zmienng wiek, BMI, cisnienie skurczowe i rozkurczowe. W zaktadce Wiecej nalezy wybrac
wymienione wyze] statystyki. Na podstawie uzyskanych wynikéw uzupetni¢ ponizsze
informacje (wazne: do uzupetnienia wszystkich informacji trzeba wykorzysta¢ poznane
wczesniej sposoby analizy).

Analiza wsrdad osdb, ktdrzy przeszli zawat.

Badanych, ktérzy przeszli zawat byto ....... o0séb, co stanowi ........% wszystkich
ankietowanych. Wsrdd osob, ktore przeszty zawat, Sredni wiek wynosi .......... . Najstarsza
osoba przeszta zawat w wieku .......... lat, zas najmtodsza osoba w wieku .......... lat.

BMI zawatowcdw wynosi srednio .......... . Co druga osoba wskaznik ten ma wyzszy od .......... ,a
co czwarta osoba ma BMI powyzej ........ . U co czwartej osoba ten sam wskaznik nie
przekroczyt wartosci .......... .

Wartosci skrajne cisnienia skurczowego wynosity odpowiednio: ......... i .......... , Zas ci$nienie
rozkurczowe miescito sie w granicach: ........ 0 ......... .

Analiza BMI oraz ciSnienie wsrdad kobiet i mezczyzn, ktdrzy przeszli zawat.

Sredni poziom BMI wsrdd kobiet jest ......... (wyzszy/nizszy) niz u mezczyzn i wynosi .......... .
Potowa kobiet ma BMI powysiej .......... . U co czwartej kobiety BMI jest ponizej .......... . Wsrod
mezczyzn BMI jest Srednio na poziomie .......... . Polowa mezczyzn ma BMI ponizej .......... . U co

czwartego mezczyzny BMI jest powyzej .......... .
Srednie ci$nienie skurczowe jest wyisze u ... (mezczyzn/kobiet) i wynosi ........ .
Najwyzsze ci$nienie skurczowe ma .......... (mezczyzna/kobieta) i wynosi ........ . Srednie

ci$nienie rozkurczowe jest nizsze u .......... (mezczyzn/kobiet) i wynosi .......... .



Zadanie 2. Wyznaczanie i interpretacja statystyk opisowych

Nalezy w programie Statistica otworzy¢ plik Bezrobocie.sta oraz uzupetnic ponizsze zestawienie.

BEZROBOCIE OGOtEM

W roku 2003 sredni wskaznik bezrobocia w gminach woj. podkarpackiego wynosit .......... %, w roku 2008 .......... %,
za$ w roku 2015 .......... %. Najnizszy poziom bezrobocia w roku 2003 to .......... %, a najwyzszy .......... %. W roku
2015 wartosci skrajne wynosity odpowiednio: .......... [ %. Gmina o najwyzszym poziomie bezrobocia w
roku 2015 to: .......... a gmina o najnizszym bezrobociu to ........... W 2015 roku w co drugiej gminie wskaznik
bezrobocia byt wyzszy niz .......... %, a W co czwartej wyzszy Niz .......... %. W co czwartej gminie wskaznik
bezrobocia nie przekraczat .......... %.

BEZROBOCIE WSROD KOBIET | MEZCZYZN

W 2003 sredni poziom bezrobocia wsréd kobiet byt o _.......... % wyzszy niz wsréd mezczyzn, w 2008 réznica ta
wynosifa .......... %, a w 2015 roku .......... %. Czy nierdwnosc kobiet i mezczyzn na rynku pracy zwieksza sie czy

zmniejsza w kolejnych latach?

Zadanie 3. Tworzenie wykresu ramka - wasy

Nalezy otworzy¢ w programie Statistica plik Zawaty.sta.
2.1. Korzystajac z pliku wybra¢ z menu Wykresy->Wykresy2W->Wykresy ramka-wgsy.

2.2. Dla zmiennej Cholesterol catkowity w zaktadce Wiecej nalezy zdefiniowac : w polu Punkt srodkowy w
opcji Wartosc¢ wybraé Srednia, w polu Ramka dla opcji Wartos¢ wybraé Odch.std. ze wspdtczynnikiem
1, w polu Wgs dla opcji Wartos¢ wybra¢ Min-Maks. [wskazéwka: wykres umozliwia tatwg ocene
symetrii rozktadu badanej zmiennej, brak obserwacji odstajgcych i ekstremalnych]

2.3. Taki sam wykres nalezy utworzy¢ dla zmiennej Tg. W polu Punkt srodkowy w opcji Wartos¢ wybraé
Mediana, w polu Wgs dla opcji Wartos¢ wybraé Min-Maks, w polu Separacja punktéw wybrac pozycje
Losowa. [wskazéwka: wykres umozliwia tatwg ocene braku symetrii rozktadu badanej zmiennej,

pokazuje obserwacje odstajace i ekstremalne].

Zadanie 4. Analiza w podgrupach
Nalezy otworzy¢ w programie Statistica plik Nadcisnienie.sta.
3.1. Korzystajac z pliku wybra¢ z menu Statystyka->Statystyki podstawowe-> Przekroje,prosta ANOVA.

3.2. Na karcie Pojedyricze tabele nalezy wybraé Zmienne: zmienna zalezna: Cisnienie skurczowe, zmienna

grupujgca: Pte¢. Zaakceptowac Ok.

3.3. W oknie Statystyki w grupach — wyniki w karcie Statystyki opisowe dodatkowo nalezy zaznaczy¢ pole

Mediana i kwartale i przej$¢ do podsumowania.

3.4. Dodatkowo nalezy utworzy¢ wykres typu ramka —wasy. Nalezy przywotaé okno Statystyki w grupach —
wyniki i klikng¢ Skategoryzowane wykresy ramka — wgsy. Jako typ wykresu nalezy wskazac

Mediana/Kwartyle/Rozstep.

3.5. Drugi wykres, ktory nalezy utworzy¢, ma uwzgledniaé¢ zmienne grupujgce Ptec i Cisnienie skurczowe.



